
Елизабет Врееде, 
математичка

Алберт Щефен, 
поет

Снимка на първия Гьотеанум от Януари 1919 годинаСнимка на първия Гьотеанум от Януари 1919 година

1919 подписване на Версайския договор, който констатира вината 
за Първата световна война единствено на Германия

1919 убийството на Роза Люксембург и Карл Либкнехт 
от кавалерийската гвардия в Берлин

1919 основаване на „Фашисткото движение“ в Италия от Бенито Мусолини

1919 основаване на немското „Движение за доброто на работниците“ 
чрез Мари Юхач

1919 Валтер Гропиус основава Баухаус във Ваймар

1920 основаване на националсоциалистическата партия 
в някогашната Мюнхенска дворцова бирария

1920 жените в САЩ получават правото за участие в изборите

1920 основаване на Китайската комунистическа партия

1921 филмова премиера на Чарли Чаплин „The Kid“

1921 политическо убийство на немския финансов министър Матиас Ерцбергер

1921 изолиране на ацетилхолин, първото открито в 
мозъка транспортно вещество

1922 Йозеф Сталин става генерален секретар на 
комунистическата партия на СССР

1922 Валтер Ратенау, убит от националсоциалистите

1922 първото лекуване с инсулин на болен от диабет човек

Д-р Ита Вегман, 
лекарка

Д-р Гюнтер Вахсмут, 
учен на естествените науки

Мари Щайнер, 
говорно формиране

Холандският лекар Ф. В. Цейлманс ван Емиховен за своя първи разговор с Холандският лекар Ф. В. Цейлманс ван Емиховен за своя първи разговор с 
Рудолф Щайнер:Рудолф Щайнер:

„За мое учудване при този разговор изживях най-голямата вътрешна „За мое учудване при този разговор изживях най-голямата вътрешна 
свобода, която някога съм изпитвал, застанал пред някого. И при това свобода, която някога съм изпитвал, застанал пред някого. И при това 

човек си представя, че отива при Рудолф Щайнер, големия посветен, който човек си представя, че отива при Рудолф Щайнер, големия посветен, който 
прозира другия, че човек стои напълно прозрачен пред него - и очаква прозира другия, че човек стои напълно прозрачен пред него - и очаква 

голямо притеснение. За мое учудване беше точно обратното. Аз се голямо притеснение. За мое учудване беше точно обратното. Аз се 
чувствах по-свободен от всякога, като приет в един друг свят, чувствах по-свободен от всякога, като приет в един друг свят, 

в който има значение само най-същественото.“в който има значение само най-същественото.“

Рудолф Щайнер
Антропософското общество в процес на преобразуване 1919 - 1923

Инициативи и учредяване 
на други организации
Все по-често хора от различни професии задават въпроси 
за духовно-научно задълбочаване на тяхната работа.

Фармацевтът Оскар Шмидел предлага да се изнесат меди-
цински курсове. С д-р Ита Вегман те развиват интензивна 
дейност. В съседното на Дорнах селище през 1921 година тя 
основава собствена клиника, която Р. Щайнер постоянно 
посещава за обсъждане на проблемите на пациентите.

Заедно с Мари Щанер се провеждат курсове за драматични 
актьори и евритмисти. Под ръководството на Мари Щай-
нер един говорящ хор и една група евритмисти изнасят 
представления в много обществени театри.

Рудолф Щайнер изпълнява молба-
та за изнасяне на курс също на сту-
денти по теология и духовници в 
обкръжението на д-р Рителмайер. 
Рителмайер вече принадлежи към 
първите слушатели на христоло-
гичните лекции на Р. Щайнер. От 
това се поражда движението за ре-
лигиозно обновление - свободната 
църква „Християнска общност“. 
Чрез Рудолф Щайнер тя получава 
обновен култов ритуал.

През 1922 година Р. Щайнер отново възродява импулса за 
работническото образование. Предимно за работниците 
на строежа на Гьотеанума по време на работата той отделя 
седмично по един час, в който обсъжда с тях от антропо-
софска гледна точка всички теми, които ги занимават.

За новооснования седмичник „Гьотеанумът“ Р. Щайнер 
привлича за издател швейцарския писател Алберт Щефен.

Съпротива и противници
При изнасянето на лекциите си в големи зали в Германия, 
Рудолф Щайнер вече няколко пъти е бил нападан от десни 
радикални групи, така че повече не е можело да се гаран-
тира неговата сигурност. Също и от ортодоксални десни 
кръгове в Базел и от католическата църква в съседното се-
лище Арлесхайм се засилват заплахите и призивите за бор-
ба срещу Р. Щайнер и антропософите. Антропософското 
общество реагира на това само отчасти. „Обществото спи“, 
описва положението Р. Щайнер.

Подпалването на Гьотеанума
Гьотеанумът може да се използва само малко повече от две 
години. По време на една лекция в Гьотеанума на 31. Де-

кември 1922 година е подпален пожар, който за една нощ 
напълно разрушава тази прекрасна сграда. Безкористната 
работа на много хора и финансовите жертви по време на 
тежкото военно време са незаменима загуба. Това много 
силно засяга Р. Щайнер. И въпреки това, още на следващата 
сутрин той без прекъсване продължава обявената програма 
на конференцията в устроената като привременна лекцион-
на зала мебелна работилница.

Състоянието на Антропософското общество по това време 
е така печално, че Р. Щайнер има желанието напълно да се 
оттегли от него и да продължи да работи само с един малък 
кръг от сериозни хора. Но вместо това, при своите пътува-
ния за изнасяне на лекции в Европа, той подбужда основа-
ването на едно всеобщо Антропософско общество.

През Ноември 1923 година малко преди провеждането на 
събранието за неговото основаване, Рудолф Щайнер узнава 
за опита за преврат на Хитлер и Лудендорф в Мюнхен. Той 
освобождава своето берлинско жилище и се премества да 
живее в Дорнах. „Ако тези господа влезнат в правителство-
то, моят крак не може повече да прекрачи немската земя.“ 
Също и издателството на Мари Щайнер бива преместено от 
Берлин в Дорнах.

Новоосноваване на Всеобщото 
Антропософско общество 
Около 800 души от цял свят идват в Дорнах по Коледа 1923 
година за новоосноваването на Всеобщото Антропософско 
общество.

Рудолф Щайнер сам поема ръководството и предлага чле-
новете на управителния съвет. Те са хора, които вече са 
показали своята компетентност и своя ангажимент към 
антропософията: Мари Щайнер, неговата довереница и 
дългогодишна спътница, лекарката Ита Вегман, математич-
ката Елизабет Врееде, поетът Алберт Щефен и ученият по 
природните науки д-р Гюнтер Вахсмут.

Сърцето на обществото е Свободната висша школа за ду-
ховна наука, разчленена в отделни секции по специалности, 
които се оглавяват от членовете на управителния съвет. Те 
образуват центъра за антропософски изследвания, за да 
свържат „възможно най-широката общественост с истин-
ска действителна езотерика“. Всички записки, също и тези, 
които до този момент са били достъпни само за членовете 
на обществото, започват да се издават публично.

На 31. Декември 1923 година почти 63-годишният Рудолф 
Щайнер внезапно получава болестен пристъп, което мно-
го отслабва организма му и силите му бързо намаляват. 
Въпреки това през следващите месеци той продължава да 
изпълнява невероятно тежка работна програма, оставайки 
белязан от болестта.

Д-р Ф. Рителмайер, 
свещеник

Картини:
Архив на Рудолф Щайнер, Дорнах · www.rudolf-steiner-2011.com

Място за изследване на културните импулси, Дорнах · www.kulturimpuls.org
Християнската общност, Берлин · www.christengemeinschaft.org

Издател:
Клон на Антропософското общество в Германия „Каспар Хаузер“ · www.rudolf-steiner-exhibition.org
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